

HERALDO ALAVÉS

AÑO XXII.—Número 8365

Teléfono núm. 96

Vitoria, Sábado 21 de Enero de 1922

Apartado de Correos núm. 14

FRANQUEO CONCERTADO

PATRIÓTICA INICIATIVA

¿Se logrará ordenar el desbarajuste electoral?

Nuestros augurios en lo referente a la próxima contienda electoral comienzan a cumplirse.

Los grupos de la derecha que debieron solidarizarse para presentar un frente único que les diera el triunfo completo, están elaborando sus candidaturas con afanes angustiosos porque, tropiezan con la suprema dificultad de falta de candidatos.

Es irónico lo que ocurre en estos frances. Suelen pelearse entre sí los grupos aliados cuando se trata de fijar el número de candidatos que a cada uno ha de corresponderle; la mayor pujanza de los partidos, su antigüedad, y otras razones parecidas se alegan para lograr la adjudicación del mayor número. Se ufanan, con legítimo orgullo, los distinguidos entre los demás, al ver reconocidos los méritos de su agrupación, pero esa gloria se trueca bien pronto en pesada gabela cuando se dan cuenta de que no logran encontrar el número preciso de correligionarios prestigiosos que lleven dignamente su representación en la candidatura aliada. Se acaba por elegir a cualquier persona que se preste a sacar del compromiso a los miembros de la elección.

Ahora calcúlese, si esto ocurre en el caso de una amplia unión, qué sudores no pasarán las agrupaciones políticas para confeccionar, con sus solas fuerzas, una candidatura completa.

¿Andan como Diógenes con su linterna?

Y no es esta la peor consecuencia del aislamiento. Lo más sensible es que, como no se procede coordinadamente, en unos distritos luchan mayor número de candidatos derechistas que los pue-

El Ministro de la Guerra dice en voz alta muy bien que todo soldado fiel toma *Chocolate Izquierda*.

Auxiliares de Hacienda

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre estas oposiciones, a fin de que no les cojan de primos pues se han publicado Obras a 30 y 35 pesetas, con poco más de 200 páginas, y en cambio, la «Editorial Campos», Princesa, 14, Madrid, ha publicado una Obra de gran suficiencia, de cerca de 500 páginas, por su Director don Baldomero Campos, Jefe de Hacienda por oposición, y se vende a 1250 pesetas, teniendo modelos prácticos, comentarios y problemas

VINO ONA
DA SALUD FUERZA Y VIGOR

tos vacantes y en otros no se presentan ni los necesarios.

Este es el espectáculo desconsolador que presenciaremos el día de las elecciones municipales, si Dios no lo remedia.

Hermanos, combatiendo a hermanos. Defensores de las mismas doctrinas, destrozándose con sañudo encono. Se llegará a convertir la honra ajena en un guiapo miserable para añadir unos votos más al candidato amigo. ¡Y todos invocando ideales muy nobles, muy dignos, muy cristianos!

Es un sarcasmo repugnante que se pretenda encubrir personalismos y pasiones inconfesables con una bandera inmaculada, pero esto es una realidad, aunque por fortuna, no sea toda la realidad.

Que abundan las rectos de intención, aunque ofuscados transitoriamente.

No pensábamos habernos ocupado de este asunto, persuadidos de la ineficacia de las exhortaciones a la cordura y a la prudencia, pero llegan hasta nosotros noticias que de confirmarse encauzarían el actual desorden y asegurarían el triunfo de los mejores.

Se nos dice que personas dignísimas, animadas del deseo de procurar a su pueblo una futura gestión edilicia atinada y provechosa tratan de recabar de los partidos en lucha una tregua para, serenamente, confeccionar una candidatura que ofrezca garantías de acierto en la delicada misión reservada al nuevo Ayuntamiento.

La pavimentación de las calles y el ensanche de Vitoria, los graves problemas del agua y de la luz, íntimamente unidos a la salubridad pública y al desarrollo de las industrias vitorianas, entre otras cuestiones, preocupan justamente a las gentes.

¿Por qué no se enfoca la campaña electoral hacia el altísimo fin del bien supremo de la ciudad?

Concrétese pronto la iniciativa de que nos estamos ocupando, pónganse a habla los directores políticos de los grupos derechistas, y con las mismas personas que ya tienen designadas como candidatos y otras más, si así se creyere conveniente, fórmese una candidatura seccionada de altura, que evite las contiendas fratricidas y eleve al Municipio a los mejores y más dignos.

Con el fin de no entorpecer la buena marcha de esta Administración, rogamos a los suscriptores de los pueblos de esta provincia que adeuden el año de 1921, se pongan al corriente antes del día 15 de Febrero. Pasado ese día giraremos cargando setenta y cinco céntimos por importe del giro.

Doctor Parra Soláche
OCULISTA
Ex ayudante de clínicas nacionales y extranjeras
Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5.
Florida 24-2.º—derecha.

RIFA TITULADA DE SAN ANTONIO ABAD a beneficio de la Casa de Piedad de la ciudad de Vitoria

En el sorteo verificado hoy en Madrid en la Casa de la Moneda, han sido premiados los siguientes números:

Primer premio

Un cerdo, primer premio del Concurso del Excmo. Ayuntamiento, tasado en 750 pesetas

13.081

Segundo premios

Un cerdo equivalente en tamaño y peso al anterior, tasado en 725 pesetas

24.383

Tercer premio

Un cerdo análogo al anterior, tasado en 700 pesetas

15.276

Cuartos premios

Un estuche con una docena de cubiertos de plata de ley y una docena de cuchillos, tasado en 497 pesetas

3.027

Otro estuche como el anterior

14.827

Quintos premios

Tres estuches con media docena de cubiertos de plata y media docena de cuchillos cada estuche, tasado cada uno en 256 pesetas

28.603 9.284 3.465

Sextos premios

Cuatro estuches con media docena de cubiertos de plata, sin cuchillos, tasado cada estuche en 200 pesetas

23.421. 6.948. 27.923. 27.410

Séptimos premios

Seis estuches con una docena de cucharillas de plata cada uno, tasado cada estuche en 88 pesetas

**18.885. 25.473. 18.576
21.440. 16.409. 2.534.**

ALMACÉN DE PAÑOS
SOBRINO DE CIPRIANO MARTÍNEZ
SALDO DE RETALES
CONSTITUCIÓN, 4.-HERRERÍA 7 Y 9

Reorganización de la Rifa de San Antón

La simpática y popular Rifa de San Antón que para los buenos «babazorros» tiene recuerdos tradicionales imborrables, y que en la actualidad, apesar de los constantes estímulos del compañero Eguileta, carece del sabor clásico de otros tiempos, fué reorganizada con fines caritativos muy elevados, en el año de 1852, según verá el curioso lector en los siguientes párrafos que reproducimos de la obra «Memorias del Vitoria de Antaño» de don Ladislao de Velasco. De paso calmaremos las impacencias de algunos queridos amigos, diciéndoles que en cuanto nos sea posible, y quisiéramos fuera pronto, reanudaremos la publicación en folletón encuadernable, de la interesante obra mencionada.

«El benéfico establecimiento del Hospicio o casa de Misericordia, establecido en el año 1720 en lo que fué en sus orígenes fundación de don Martín de Salvatierra Bispo de Segorbe, con destino a Colegio de Humanidades, ampliado después del año de 1873 con el solar de la derruida Parroquia de San Ildefonso como hemos ya dicho en el curso de estas Memorias, no alcanzaba a llenar su cometido, aumentada considerablemente la población y con ella el número de asilados.

Habilitados algunos dormitorios en las galerías, no solo eran insuficientes, sino hasta peligrosos por la aglomeración de camas y falta de condiciones higiénicas: era urgente atender a esta deficiencia, que se hacía más imperiosa con la triste nueva de la invasión del cólera en la Península.

Verificado un reconocimiento en aquellos locales a las altas horas de la noche por el Alcalde: tratado con la celosa Junta que lo dirige, y penetrado el Ayuntamiento de que a esta con sus solos recursos no le era dado acometer las obras necesarias sin comprometer sus atenciones diarias; la Corporación municipal acuerda se lleven a cabo Constituida una comisión o Junta mixta del Ayuntamiento y de vocales de la del Hospicio, el arquitecto don Martín de Saracibar traza los correspondientes planos de ensanche, que comprendían el levantamiento de un piso en el edificio y aprovechamiento de los locales que ocupaban las habitaciones de los señores Capellán, administrador y maestro, para los que se edificaría una casa anexa al establecimiento

Para atender a los considerables gastos de estas obras sin gravar las Cajas municipales, y solventar algún capital que el Establecimiento adelantara para ellas, propuso el Alcalde reorganizar la popular rifa de San Antón ampliándola y dando a sus productos líquidos que se distraían en su mayor parte para otras

atenciones, este casi exclusivo destino. Y las obras y el pensamiento económico en que se basara se llenaron cumplidamente, cubierto con creces el primitivo compromiso que el Ayuntamiento adquiriera con los beneficiarios de la rifa que en los 22 años transcurridos, religiosamente han venido entregando las administraciones sucesivas, resultando que esas obras nada han costado en último término ni a la Ciudad ni al Establecimiento

Espués aquella celosa Junta ha realizado otras importantísimas obras y mejoras, que colocan este Establecimiento en primera línea entre los de su clase»

Cruz Roja.—Sección de Caballeros La Policlínica

Terminadas las obras de reparación que se venían efectuando en la Policlínica, desde el próximo lunes empezarán de nuevo las consultas gratis para los pobres, a las horas y por los médicos que se consigna a continuación:

Dr. Tomé.—Enfermedades de la matriz y gémito-uritarias.—Miércoles y sábados a las siete de la tarde.

Dr. Parra.—Ojos.—Lunes a las seis de la tarde.

Dr. Mingo.—Aparato digestivo.—Martes doce mañana.

Dr. Viana.—Cirugía general.—Martes cuatro tarde.

Dr. Rojas.—Odontólogo.—Martes y viernes a las seis de la tarde.

Dr. L'orente.—Nariz, garganta y oídos.—Los martes a las seis de la tarde.

Dr. Lejarreta.—Sistema nervioso.—Miércoles a las seis de la tarde.

Dr. Elizagarate.—Niños.—Miércoles seis de la tarde.

Dr. García Salazar.—Piel y vías urinarias.—Jueves a las seis de la tarde.

Dr. Hernandez.—Enfermedades de nutrición.—Sábado seis de la tarde.

Dr. Castilla.—Estómago e intestinos.—Martes y viernes diez mañana.

Dr. Rivera.—Sábados cinco tarde.

Asistencia en el Hospital

Continúan los Caballeros de la Cruz Roja prestando su asistencia a los soldados heridos y enfermos procedentes de África, realizando una labor de sacrificio cristiano digna del mayor elogio.

Ahora con motivo de la llegada de la nueva expedición de enfermos se reorganizará este servicio como en un principio, por lo que se ruega a los señores que actualmente no puedan prestar el anterior servicio, se sirvan comunicarlo en el comercio del señor Sar.

También se ruega la entrega en dicho comercio, de periódicos y lecturas para los soldados hospitalizados.

MÉDICO DENTISTA
DOÑA SAN PRUDENCIO, 28, 3.º
CONSULTA DE 10 A 1

Acontecimiento comercial

Por cesación de Comercio, liquidación completa de todas las existencias de la casa de confecciones y tejidos.

OYARZUN FRERES & C.—Dato 39
La liquidación empezará el **lunes 23 de Enero** y durará **SOLO 15 días**. Antes de esta fecha se admiten proposiciones para la compra por partes de los géneros y de toda la instalación y material industrial.

Rebajas de precio de 25 a 50 por 100

NUEVO TEATRO

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIA
Antonia Plana-Emilio Díaz
Mañana DOMINGO últimas funciones y despedida de la Compañía
A las seis y media de la tarde: La comedia en tres actos
LAS DE CAIN
A las diez de la noche: La comedia en tres actos
¡NO TE OFENDAS BEATRIZ!

FRONTÓN VITORIANO

Mañana domingo a las tres y cuarto de la tarde
GRAN PARTIDO DE PELOTA A MANO
HERMANOS ECHAVE (azules)
contra
MALLAVIA I y ERRASTI (rojos) a sacar ambos libre

TEATRO CIRCO

Grandes sesiones de cinematógrafo para mañana domingo
A las tres y media, a las seis media y a las diez con regalos
LAS DOS RIVALES (drama en 4 partes).
EN LA CIUDAD PROHIBIDA
seis actos por Norma Talmage.
En la función de las diez y por sorteo se harán los regalos siguientes: 1.º una moneda de oro de 20 pesetas equivalente a 28, 2.º otra moneda de oro de 10 pesetas equivalente a 14 y 3.º una sorpresa.

Pulseras «tango», chapadas oro, las de 25 pesetas a 15 pesetas.
Cadenas chapadas en oro, para reloj, las de 6 pesetas a 4 pesetas.
Cadenitas para medallas, chapadas en oro, las de 5 pesetas a 3 pesetas.
Relojes pulsera oro ley, 18 kilates, contrastados, desde 100 pesetas.
Cadenas macizas oro ley, para reloj de caballero, desde 140 pesetas.
Sortijas feñorizadas en oro ley, para señora, las de 30 pesetas a 18 pesetas.
Sortijas para señorita, chapadas oro con 3 piedras, de 8 pesetas a 450 pesetas.

I Cadenitas oro ley, macizas, para medallas, las de 28 pesetas a 15 pesetas.
S Pendientes y sortijas oro ley, 18 kilates, con diamantes legítimos, desde 30 pesetas.
A Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 450 pesetas.
S Sortijas alianzas chapadas en oro, las de 8 pesetas a 450 pesetas.
I Despertadores, los de 14 pesetas a 950.
A Relojes bolsillo para caballero, los de 22 pesetas a 14 pesetas.
Bolsos oro ley para señora, desde 500 pesetas.
Monederos plata ley, a precios baratísimos.
Sortijas sello oro ley, macizo, para señorita, desde 20 pesetas.
Sortijas sello para niñas, de 4 pesetas a 250 pesetas.

J Sortijas de sello oro ley macizo para señorita y caballero, desde 35 pesetas.
O Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 450.
Y Pendientes y sortijas de 10 pesetas a 6 pesetas.
E Relojes pulsera, los de 28 pesetas a 20 pesetas.
R Medallas plata ley, las de 350 pesetas a 2 pesetas.
O Cadenitas macizas plata ley, a mitad de su precio.
Pulseras-esclavas chapadas oro, las de 18 pesetas a 10 pesetas.
Sortijas alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas (según su peso).
Gemelos plata ley, los de 5 pesetas a 3 pesetas.
Surtido en bolsos plata para señora.

ÚLTIMOS DÍAS DE VENTA

ISASIA JOYERO. DATO 24

LIQUIDACIÓN VERDAD

Cadenitas oro ley, 18 kilates, macizas, para medallas, las de 28 pesetas a 15 pesetas.
 Relojes oro ley, de bolsillo y pulsera de todos los precios.
 Cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas a 2'50 pesetas.
 Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50 pesetas.
 Pendientes y sortijas, de 10 pesetas a 6 pesetas.
 Pendientes y sortijas, desde 2 pesetas
 Despertadores, de 14 pesetas a 9'50 pesetas.

J O Y E R O
 Sortijas-alianzas macizas oro ley, 18 kilates, desde 15 pesetas (según su peso.)
 Relojes bolsillo para caballero, los de 22 pesetas a 14 pesetas.
 Sortijas-alianza chapadas oro, las de 8 pesetas a 4'50 pesetas.
 Sortijas de sello oro ley macizo, desde 20 pesetas.
 Cadenas macizas oro ley para reloj de caballero, desde 125 pesetas.
 Relojes pulsera, los de 25 pesetas a 17 pesetas.

I S A S I A
 Sortijas sello macizo oro ley, 18 kilates, desde 35 pesetas.
 Pendientes y sortijas y otras alhajas propias para regalos, desde 2 pesetas.
 Cadenitas plata ley para medallas, las de 7 pesetas a 4'50 pesetas.
 Sortijas alianza oro ley macizo, desde 14 pesetas.
 Relojes oro ley de pulsera y bolsillo, de todos los precios.
 Pendientes y sortijas oro ley, con diamantes, desde 30 pesetas.
 Bolsos oro ley para señoras, desde 500 pesetas.

ÚLTIMOS DÍAS DE VENTA

ISASIA, JOYERO. DATO, 24.

LIQUIDACIÓN VERDAD

Vida litúrgica

Calendario de mañana

Domingo III de Epifanía —Rito semidoble.—Color verde.—Santos Vicente y Anastasio, mártires

Santo Evangelio

«Habiendo bajado Jesús del monte, le fué siguiendo una gran muchedumbre de gentes. En esto viniendo a El un leproso, le adoraba, diciendo: Señor, si tu quieres, puedes limpiarme. Y Jesús, extendiendo la mano, le tocó diciendo: quiero, queda limpio; y al instante quedó curado de su lepra. Y Jesús le dijo: mira que no lo digas a nadie; pero vé a presentarte al sacerdote y ofrece el don que Moisés ordenó para que sirva de testimonio. Y al entrar en Cafarnaum le salió al encuentro un centurión y le rogaba diciendo: Señor, un criado mío está postrado en mi casa paralítico y padece muchísimo. Dícele Jesús: yo iré y le curaré. Y le replicó el centurión: Señor, no soy yo digno de que tú entres en mi casa; pero mándalo con tu palabra y quedará curado mi criado. Pues aún yo, que no soy más que un hombre sujeto a otros, como tengo soldados a mi mando, digo al uno: marcha; y él marcha; y al otro ven, y viene; y a mi criado, le mando, y él se levanta. Al oír esto Jesús, mostró grande admiración, y dijo a los que le seguían: en verdad os digo que ni aún en medio de Israel he hallado fe tan grande. Así yo os declaro que vendrán muchos gentiles del Oriente y del Occidente y estarán a la mesa con Abraham, Isaac y Jacob en el reino de los cielos. Mientras que los hijos del reino (los judíos) serán echados fuera a las tinieblas: allí será el llanto y el crujir de dientes. Después dijo Jesús al centurión: vete y succédete conforme has creído; y en aquella misma hora quedó sano el criado.»

Consideración.—Encerrándose en todos y cada uno de los actos del divino Salvador provechosos al par que sublimes enseñanzas, conforme al sentir de un Padre de la Iglesia, ¿cuál se propondría Jesús cuando después de otorgar la salud al leproso, que humildemente se la impetró, le ordena que se presente ante los sacerdotes?
 Quiso, según unánimemente confiesan los comentaristas, no solo instruir-

nos acerca del respeto que se merece la ley, sino al mismo tiempo del que debemos prestar a los sacerdotes, verdaderos ministros de Jesucristo.

Nada objeto de mayor vituperio, nada más ridiculizado en nuestros días que el sacerdote católico. Se le insulta por doquier, se le hace objeto de fisa, y blanco de todas las calumnias; lanzando contra él toda clase de afirmaciones gratuitas y se le presenta ante los pueblos como el enemigo irreconciliable de la ciencia, de la paz, de la beneficencia y del amor; discútese los derechos de ciudadanía, sino es que se le regatean hasta los testimonios de consideración personal.

Contra tan injusto proceder, el Evangelio de este día se refiere al respeto que a los sacerdotes debemos, por su misión extraordinaria, por su elevada dignidad y por sus relaciones de Ministros del Crucificado con sus hermanos los hombres.

JOYERIA RELOJERIA Y OPTICA

J. M. Belárroa

Dato 34 Teléfono 371

Únicos talleres de joyería de Vitoria Reforma de toda clase de alhajas según los últimos modelos de París. Talleres de Relojería y Óptica. Esta casa cuenta con personal competísimo y garantiza todos los trabajos que ejecuta en los tres ramos que abarca. Compro oro, platino, dentaduras viejas, brillantes, perlas, etc.

Adoración Nocturna Española

Vigilias que esta Sección Adoradora Nocturna celebrará, a la nueve y media de la noche, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir durante este mes.

Intención General de la Adoración Nocturna Española para el presente mes.—Los españoles que no adoran al Señor.

Días y Turnos de Guardia

Sábado 21, 3.º Beato Tomás de Zambraga.

Sábado 28, 4.º Coena Domini.

Domingo 29, 7.º San José.

Elecciones municipales

Indicador de las operaciones electorales

Mañana domingo, la Junta Municipal del Censo en los Ayuntamientos en que por consecuencia de la rectificación llevada a cabo en el Censo electoral se hubiere aumentado el número de Secciones electorales, procederá en este día a la designación de presidentes y suplentes para las mesas de cada sección, con sujeción al procedimiento establecido en el artículo 36 de la ley electoral, y después de la operación y en el mismo día, procederán con arreglo a lo dispuesto en el artículo 37, a designar los adjuntos y suplentes de los mismos. (Artículo 10 de la Real orden de 7 de Noviembre de 1909).

Doctor Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París
ESPECIALISTA
 PARTOS, MATRIZ Y GENITO URINARIOS
 CONSULTA DE 12 A 5
 TELÉFONO NÚMERO 564
 CALLE FLORIDA, 34, 1.º

La fiesta de San Vicente Mártir

Con motivo de ser mañana la festividad del glorioso Titular de la Parroquia de San Vicente Mártir, se celebrarán en ella los siguientes cultos:

Por la mañana: A las diez, Exposición del Santísimo y solemne Misa mayor, en la que cantará las glorias del Excelso Mártir, el M. I. señor Doctor don Antonio P. Ormazábal, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral

Por la tarde: A las tres, Vísperas con Capilla, motete al Santísimo, bendición y reserva de S. D. Majestad.

De esperar es que los fieles todos de la referida Parroquia acudirán a estos actos siguiendo tradicional costumbre.

Especialista en Estómago, Intestinos, Hígado y Cirugía General

Dr. Castilla y Aransay
 Plaza de la Provincia, 3, 2.º
 Recibirá de 11 a 1 y de 3 a 4
 Teléfono 529
 Los lunes, gratis a los pobres, de nueve a diez.

SOLO

Un reconstituyente en cuya composición entran los glicérfosfosatos en caridades superiores a medio gramo por dosis puede ser considerado como verdaderamente eficaz. El rico y original chocolate.

“ASPOL”

Contiene un mayor proporción de este valioso elemento asociado a grandes cantidades de nuez de kola con nucleinato sódico y arrhenal, por eso.

VENCE

Sobre todos los demás preparados. De venta en todas las farmacias

La Diputación y el repoblado de los montes

Con lo dicho en los artículos precedentes, queda, pues, comprobada la ineficacia de la autonomía municipal en su relación con la posibilidad de una inmediata y ponderable repoblación forestal. En su relación con los aprovechamientos forestales, el resultado es más deplorable, si cabe, todavía. No repoblar y aprovechar con orden, supondría la conservación del volumen maderable existente; no repoblar, usando y abusando de las actuales existencias maderables y leñosas, supone, fatalmente, el próximo agotamiento de nuestro esquilmedo patrimonio forestal. Y esto es lo que sucede, sin que la voluntad más firme baste a remediarlo, sin que ninguno, absolutamente ninguno, de los Ayuntamientos autonomizados muestre el menor interés por oponerse a este proceso tan lamentable que, andando el tiempo, no será imposible el que algún preclaro alavés vendiero, al igual que Julio Senador para cierto pueblo palentino, pueda sonrojarse al afirmar que en alguna escuela alavesa, los niños no tienen otra noción visual de los árboles que la gráfica de los libros de texto.

Estos Ayuntamientos, como las Juntas Administrativas que los integran, amén de sus correspondientes Amigos del Arbol, gozaron siempre, así, SIEMPRE, de libérrimas atribuciones informativas, toda vez que la excelentísima Diputación no tramitaba expediente alguno de aprovechamientos forestales, vecinales o de los Municipios, sin los correspondientes informes de las entidades arriba consignadas. Pues bien, en mis cuatro años de ejercicio y entre el egobiante montón de los innumerables expedientes durante ese tiempo tramitados y resueltos, no he podido encontrar un informe municipal denegatorio. Con rarísima unanimidad todos los Amigos del Arbol, todos los Ayuntamientos y las Juntas Administrativas todas, opaban, ingenuamente que debía accederse a lo solicitado por ser conveniente para el montazgo. Decidme, pacientes lectores ¿es posible una mayor dendrofilia? Creeréis

que no; pero, lo es: Lo es porque solo en cuatro ocasiones tropezé con cuatro informes denegatorios; por virtud de uno de ellos, se imposibilitó la creación de una Granja Agropecuaria, por capitalistas bilbaínos de alto crédito, en terrenos baldíos de extensión superior a 400 hectáreas; a consecuencia de otro, la Sociedad General Azucarera, tuvo que abandonar el cultivo de 25 hectáreas de terrenos que, siempre entregados a un ridículo e improductivo pastoreo, produjeron: a dicha Sociedad un 13 por 100 de interés al capital de explotación; 1.250 pesetas de renta anual a los pueblos dueños del terreno y un aumento de tres familias a la decreciente población alavesa. Los otros dos infor-

mes denegatorios, impidieron que otros tantos particulares acometieran por su cuenta la repoblación forestal en terrenos del común. Y esto, esto no es dendrofilia, esto es la consagración del arado romano, del barbecho del hacha y del ganado hambriento; esto es oprobioso, autónomicamente oprobioso y municipalmente deplorable.

Y cuando esto sucede, cuando un sistema fracasa, lo procedente es suprimirlo o, por lo menos, desvigorizar su actuación, reducirla, aminorarla; todo menos robustecerla autonomizándola. Esta es mi tesis, y en su apoyo pudiera aducir más hechos y más razones de cuantos consignados quedan en esta réplica indeseada. Mencionarlos todos, valdría tanto como satisfacer mi amor propio con errores que no me pertenecen, conducta que no se aviene ni con la autoridad del cargo que desempeño ni conmigo mismo, que carezco de vanidades y prejuicios personales cuando de la prosperidad de esta bendita tierra mía se trata.

Por esto, solamente por esto, agradezco al señor Sautu sus acusaciones contra la Dirección de Montes. Ellas han tenido la enorme virtud de servir para que el público se interesara por un problema que, siendo de interés general, parecía, en estos tiempos de comunismo, ser el más insignificante y doméstico de los problemas particulares... y hasta pueden servir para crear voluntad provincial, ya que, según Unamuno, para crear voluntad nacional bastaba con que algunas gentes, aun sin saber porqué, protestando y vociferando se lanzan a la calle.

JULIÁN ECHENIQUE.

Ingeniero-Director de Montes de Alava

VÍAS URINARIAS

Cirugía General
DOCTOR PÉREZ ANDRÉS
 Especialista y Jefe de Cirugía del Hospital Civil. BILBAO.
 Consultas de 4 a 7.—Ercilla 18. Teléfono 2665

NUEVO TEATRO

Después de «La losa de los sueños» se puso ayer en escena un gracioso entremés andaluz, de Fernandez del Villar, titulado «Punta de viuda» con chistes y situaciones de buena ley y que interpretaron superiorísimamente las señoras Barrero y Valls y los señores Diaz, Aguirre y Latorre.

Esta obra, que entretiene y divierte, la estrenó Emilio Diaz con su hermana Margarita y la señora Valls, en Madrid, hace 4 años, obteniendo un gran éxito, en el Infanta Isabel.

No se hizo el «Fin de fiesta» anunciada por causas ajenas a la voluntad de la empresa y nada perdimos seguramente, pues nos parece impropio de una Compañía como esta que los elementos que la integran desciendan a ese género ínfimo, tan distante del que cultivan.

G. SANCHO CORROCHANO.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

En viaje de novios han pasado por esta capital procedentes de Bilbao y con dirección a San Sebastián don Paulino Pinilla y doña Candelaria Iturrari.

—Para Madrid, con motivo de haber sido destinado a Africa su hijo, que en la Capital de España servía como sanitario, doña Petra Martínez de Cano.

—Ha venido de Navaridas el propietario don Agustín San Millán.

—Ha venido de Elciego don Agustín Laorden

—A Madrid, acompañado de su esposa, doña Asunción Cano.

—Ha pasado por esta capital, procedente de Pamplona y con dirección a Madrid, el diputado a Cortes por la capital de Navarra señor Aranzaz

DOCTOR FONTAN

Especialista en enfermedades de la mujer y partos laboriosos. Colón de Larredtegui 33-3.º. Teléfono 778. Consulta de 12 a 2.—BILBAO

Información local

Casa Social Católica

Programa de la vespertina que ha de celebrarse mañana domingo a las seis de la tarde.

1.º Sinfonía por la orquesta.
 1.º El juguete cómico en dos actos original de García Alvarez y Fernando Luque, titulado «La tragedia de Lavina».

3.º El cuento en un acto, original de Mariano Barranco, titulado «Los pantalones».

El concierto de mañana

Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal de doce a una del mediodía, mañana domingo.

1.º «Monte Arruit» pasoble (1.ª vez) —Lázaro.
 2.º «La campana milagrosa» preludio. —Miqués.
 3.º «El gitaniño» selección.—San José.
 4.º «Aires vascos n.º 2».—Franco.

Farmacias de turno

Mañana quedarán abiertas las farmacias siguientes:

La del señor Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca 10 y la del señor Aspe, Postas 20.

OPTICA MEDICA

DATO, 37.—VITORIA

bajo la dirección del oculista de esta ciudad doctor Parra Solache. Secusión rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Oculistas. Artículos diversos de óptica y similares. Graduación de la vista, montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la óptica. Completo surtido de cristales y armaduras.—Talleres Electro-Medicos.

Mermeladas Trevijano



La felicidad depende de vuestra salud

Las mujeres deberían escuchar a aquellas que consideran su salud como el mayor tesoro de su vida. De la salud de la mujer depende la felicidad, el bienestar y todo lo que de atractivo puede tener un hogar, pues, no puede haber felicidad ni bienestar en una familia cuya madre y esposa posee un carácter despota, nervioso y que se irrita fácilmente. Las mujeres que se encuentran en esta situación, no cabe duda alguna que sufren de alguna enfermedad propia de su sexo, como desplazamientos, úlceras, irregularidades, dolores de riñones, espalda o bien las más de las veces un estado enfermizo de sus órganos que les produce histerismo que convierte los sentimientos de amor y cariño, a que por naturaleza se siente inclinada la mujer, en el más despota e inaguantable de los caracteres.

Si estas mujeres supieran la importancia de estos síntomas, inmediatamente tomarían el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, hecho únicamente de hierbas y raíces medicinales, y que no contiene ningún narcótico ni drogas de ninguna especie. Hace más de cuarenta años, el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham ha ido restableciendo mujeres enfermas. Aquí está una prueba:

Wakefield, Neb.—«Me sentía enferma, malhumorada, decaída y ya no sabía qué hacer de mí. Tenía un carácter irregular y una nerviosidad que me impedía descansar por la noche. Sufrí de esta manera durante varios años y fui medicada por dos doctores, pero viendo que no podían curarme, perdí la fe en ellos. Finalmente mi marido se cansó de verme sufrir y me compró una botella del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham; ya desde el principio noté una gran mejoría y seguí tomando el Compuesto Vegetal. Ahora me encuentro perfectamente bien y puedo asegurar que su medicina da resultados maravillosos. Ya he hablado a varias señoras recomendándoles su Compuesto Vegetal, y desde luego, pueden ver, publicar este testimonio.»—Sra. JULIET L. PRIMM, R. No 4, Box 4, Wakefield Nebraska, U. S. A.

El Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham es una medicina que cura De venta en todas las farmacias

†
Tercer aniversario DEL SEÑOR
Don Sebastián Garcés de los Fayos y Octavio de Toledo
 Que falleció el día 23 de Enero de 1919
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
 E. P. D.
 Su viuda doña Carmen Poveda, hijos Eduardo, Tomás Ignacio, José Antonio y Sebastián, madre política, hermano, hermanos políticos y demás familia.
 Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.
 Todas las misas que se celebren el próximo lunes en el convento de RR. MM. Reparadoras, de siete a doce, cada media hora, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Vitoria 21 de Enero de 1922.
 El Excmo. señor Obispo de Vitoria ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AL CERRAR LA EDICIÓN

EL PAPA, AGÓNICO

(Conferencia celebrada con Madrid a las cinco y cuarto de esta tarde)

El Papa gravísimo

El ministro de Estado dijo ayer a los periodistas que se recibían noticias alarmantes acerca del estado del Padre Santo.

Durante la celebración del Consejo de Ministros se recibieron dos telegramas de nuestro Embajador en el Vaticano.

El primero de las once de la mañana confirmando la gravedad del Sumo Pontífice y otro de la una y media de la tarde diciendo que los médicos habían declarado que el ilustre enfermo había entrado en el período agónico.

Recibe el Viático

Ayer los diez y ocho cardenales que se encontraban en el Vaticano se dirigieron a la Capilla Paolina, donde se formó la comitiva para administrar la Comunión al Santo Padre.

Abrieron la marcha cuatro guardias nobles, siguiendo los cardenales, uno de los cuales llevaba la Sagrada Forma.

Delante de ellos iba el secretario de Estado cardenal Gasparri, llorando amargamente.

Después de comulgar, Benedicto XV rogó a monseñor Mille que le encomendase a la Virgen de Pompey.

En la Capilla Paolina quedó de marifiesto el Santísimo.

En todas las escuelas católicas de Roma, los alumnos entonaron plegarias por la salud del Papa.

Se ha ordenado que en todas las iglesias se hagan rogativas.

El secretario de Estado del Vaticano ha teleografiado a los parientes del Papa que se encuentran en Génova, Florencia y Milán, rogándoles que vengan a Roma.

Emoción en Roma

Las noticias sobre el estado de salud del Papa causan extraordinaria emoción en la ciudad.

Los periódicos publican extraordinarios con los boletines de los médicos.

Una inmensa multitud permanece esperando en la plaza de San Pedro, con ansiedad las noticias sobre la marcha de la enfermedad.

Todos los dignatarios de la Corte Pontificia y el Sacro Colegio en pleno se encuentran en el Vaticano.

También han acudido los embajadores y todo el personal adscrito a las Embajadas y Legaciones acreditadas cerca de la Santa Sede.

En el Vaticano se ha suspendido el despacho de los asuntos corrientes. Se ha perdido toda esperanza.

Los médicos aguardan que sobrevenga la muerte de un momento a otro.

La salud del Papa

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho del Vaticano de que el Papa Benedicto XV ha entrado en el período agónico.

Inmediatamente que el Rey recibió la noticia telegráfico a nuestro embajador en Roma, para que en su nombre se interesara por la salud de Su Santidad.

También el Monarca ha enviado a uno de sus ayudantes para enterarse del estado del cardenal Almaraz que se encuentra muy grave.

Su Santidad ha entrado en el período agónico

A la una y cuarto de esta madrugada Monseñor Migonessi celebró una misa en la antecámara, contigua a la del Papa.

Poco después Su Santidad recibió la Sagrada Comunión de manos de dicho cardenal y acto seguido el Santísimo Padre pidió se le administraran los Santos Oleos.

A las 2 y 10 el estado del Papa era desesperado.

A las 2 y 4 de la madrugada los Cardenales Prestanni y Georgi celebraron misas por la salud del Pontífice.

A las cinco Benedicto XV en un momento de lucidez habló.

A las seis de esta mañana entraron en la Cámara de Papa el Cardenal Georgi el precepto de Ceremonias y el príncipe Aldobzdiuni, comandante de la Guardia Noble.

Poco después Su Santidad entró en el período agónico.

Durante toda la madrugada una multitud enorme se ha estacionado frente al Vaticano, interesándose por la salud del Papa.

Para entrar en el Vaticano se ha dado una consigna rigurosísima, no permitiendo la estancia en la antecámara del Papa, a más periodistas que a un representante de la Empresa «Stefani» y otro del «Observatore Romano».

A las siete de la mañana el secretario del Vaticano comunicó a las Nunciaturas y Embajadas que el Papa había entrado en el período agónico.

La misa de la agonía

A las seis de la mañana, un cardenal ha celebrado la misa de la agonía según está dispuesto en el ritual.

Café-Restaurant Saturnino F de Jáuregui

Chiquita, 2-VITORIA-Telefono, 148

Menú para mañana

- Huevos a elegir
- Paella a la valenciana
- Patas a la vizcaína
- Angulas en cazuela
- Salmoretes menier
- Merluza vinagreta
- Veçadas con navos
- Feríces en su salsa
- Pollos con ensalada
- Crudo en su jugo
- Cuésas de ternera
- Lengua en escarilata

El Cardenal Almaraz gravísimo

La pasada noche

Durante la madrugada última el Cardenal Almaraz ha sufrido una gran gravedad en el ataque de bronconeumonía, que padece.

Hoy han visitado al ilustre enfermo un ayudante del Rey, los obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros Prelados y personalidades.

Los doctores, Franco, Rovira y Huerto que asisten al Cardenal, tienen pocas esperanzas de salvarle.

Durante la pasada noche no se separó de la cabecera del ilustre enfermo el doctor Franco y un hermano y una hermana del Cardenal que han venido a Madrid con tal motivo.

Desde Larache

Muerte del comandante Cerdeña

En los combates que nuestras tropas sostuvieron con el enemigo en el último avance, sufrieron 60 bajas, entre las que figura la del comandante señor Cerdeña, perteneciente al grupo de fuerzas expedicionarias que salieron de Vitoria.

Vitoria-Estella

Ayer firmó Su Majestad el Rey un Decreto accediendo a los deseos de la Diputación de Navarra y Alava y aceptando su anticipo para poder terminar en un plazo mucho más breve que el que se señaló oficialmente, las obras del ferrocarril de Vitoria a Estella.

La noticia la supimos anoche por un despacho telegráfico que recibimos después de haber comenzado la tirada de periódico, lo que nos impidió publicarlo, como lo hubieramos deseado para hacer partícipes a nuestros lectores de nuestra propia alegría.

Debemos felicitarlos de que sea un hecho próximo la unión de Vitoria y Estella por el ferrocarril en construcción, estrechando así los lazos económicos y fraternales con los navarros.

Información política

Despachando con el Rey

El ministro de la Gobernación ha acudido esta mañana a palacio con el fin de despachar con el Rey y expresarle su agradecimiento por haberle concedido la Cruz del Mérito Agrícola por sus servicios prestados siendo gobernador civil de Zaragoza.

El conde de Coello hablando con los reporters les dijo que recibía despachos de provincias solicitando la ejecución de obras públicas.

Audiencia regia

El Rey ha recibido esta mañana en Audiencia al Presidente de la Cruz Roja de Inglaterra.

La Reina

Continúa en cama a consecuencia de una ligera indisposición Su Majestad la reina doña Victoria.

Consejo

A las cuatro de esta tarde se reunieron los ministros en Consejo en el palacio de la Presidencia.

Las negociaciones con Francia

En el ministerio de Estado continúan celebrándose conferencias entre el delegado francés Mr. Lerrouy y los técnicos españoles para entablar las negociaciones con Francia.

Estas conferencias hasta ahora, sólo tienen carácter de diálogos, pues los técnicos españoles se limitan a firmar nota de las observaciones que hace el delegado francés.

Del Consejo de ayer

Se asegura que en el Consejo de ministros celebrado ayer se acordó llamar al Alto Comisario para tratar con el gobierno del avance sobre Alhucemas.

La Junta de Defensa Nacional

Esta mañana y bajo la presidencia del Rey se ha reunido en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional.

Han asistido los señores Maura, Cierva, Cortina, marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Sánchez Toca, capitán general de la Armada, almirante Chacón, generales Aizpuru, Ibañez y Agar.

La Junta ha durado hasta las dos de la tarde, tratando de la campaña política-militar en Marruecos y de la ley de escuadra.

El viaje del Rey a Marruecos

Parece confirmarse que el Rey insiste en sus deseos de visitar al Ejército que opera en Africa.

Caso de ir el Rey a Marruecos efectuará el viaje el 3 de febrero acompañado de un lucido séquito militar, civil y palatino.

Existe el propósito de que el rey visite hasta las últimas posiciones ocupadas, incluso Dar-Drius.

¡¡ Estreñidas !!



El estómago es el punto de partida de la vida. Si no funciona bien, todo el organismo sufre. Necesitamos un laxante que nos ayude a eliminar los residuos sin dañar el estómago. El Polvo de Cassia Richelet es el ideal para esto. Es suave, eficaz y no produce efectos secundarios. Con el uso regular de los...

Polvos de Cassia RICHELET

Laxativo ligero y agradable, ó bien purgante suave de rápidos efectos y sin cólicos, lo conseguirás. Depósito en todas las Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán 6, rue de Belfort, Bayona (Francia)

JABON CHIMB'D

El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico no solo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quemar objetos lavados con él.

Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozos de 500 y 250 gramos respectivamente.

El sorteo de hoy

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid en la Casa de la Moneda, han correspondido los siguientes premios:

- Premiado con 150.000
- 13.081 Jerez, Jerez, Melilla, Premiado con 70.000
- 24.383 Badajoz, Premiado con 30.000
- 15.276 Sevilla, Madrid, La Unión, Premiadados con 2.500
- 3.027 Madrid, San Sebastián.
- 14.827 Sevilla, Madrid, Santander.
- 28.603 Valencia.
- 9.284 Barcelona, Coruña, Sevilla.
- 3.465 Ciudad Real, Barcelona.
- 23.421 Tenerife, Málaga, Barcelona.
- 6.948 Santander.
- 27.923 Tenerife, Madrid, ídem.
- 27.410 Málaga, Barcelona, ídem
- 18.885 Madrid
- 25.473 Barcelona.
- 18.576 Cangas de Reyes, Barcelona, Santander.
- 21.440 Madrid.
- 16.409 Madrid.
- 2.534 Valladolid, ídem, Sevilla.

Solemnes rogativas en la Catedral

Vitoria ha dado esta tarde una prueba elocuentísima de sus cristianos sentimientos y de su adhesión al Pontificado.

A la invitación que, en grandes cartulones, se hizo esta mañana para acudir a las rogativas que habían de celebrarse esta tarde en la Santa Iglesia Catedral, ha respondido el pueblo vitoriano magistralmente.

A las cuatro de esta tarde hora en que han comenzado las plegarias para impetrar del Todopoderoso la salud para nuestro Santísimo Padre el Papa Benedicto XV, las naves del primer templo de esta Diócesis se hallaban completamente llenas de fieles.

Todas nuestras autoridades se hallaban en el frente de la muchedumbre. El Gobernador Civil señor Laserna, el Gobernador Militar, general Enciso, el Alcalde, señor Madinaveitia, acompañado de los concejales señores Vera-Fajardo Bajo, Ariza y Buesa, el vicepresidente de la Diputación, señor Aranegui y los diputados señores Echánove y Guinea.

Magistrados, González Prieto, Divar; Fiscal señor García de Paredes, delegado e interventor de Hacienda, Juez de Primera Instancia señor Lacalle, representaciones del Colegio de Abogados de las Cámaras de la Propiedad y de Comercio y de cuantas entidades tienen vida oficial en Vitoria.

No han asistido el Prelado ni el Presidente de la Diputación por hallarse ausentes.

El acto ha consistido en exposición de Su Divina Majestad y en las plegarias de ritual para pedir a Dios la salud del Padre de la cristiandad.

¡Que Dios conceda al Romano Pontífice la salud del cuerpo si le conviene!

Casa Linacero. Librería Universal «Missale Romanum», nueva edición reformada por Benedicto XV. Cada ejemplar 12,50 pesetas para los señores sacerdotes parroquianos de la casa; edición vaticana, para que no falte en ninguna parroquia. Se ruego el encargo para poderlos servir con puntualidad por ser muchos los pedidos por cabildos, parroquias, comunidades, colegios y oratorios: Grandes cuadros de Murillo, Velázquez, El Greco y demás grandes pintores en lienzos que se continúan con los originales; y molduras oro, renacimiento español; imitaciones exactas. Correspondencia diaria con París, Berlín, Londres, Roma, New-Pork y Madrid para toda clase de obras y novedades. Nuevo invento de luz y calefacción por gasolina.



TOMARÁ
Vd.
Amigo
DÉBIL

ELÍXIR CALLOL
que dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

PROBAD LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES
IZQUIERRA

VITORIA

ELIXIR ESTOMACAL
de Casa de Carlos (STOMALIN)

ESTÓMAGO E INTESTINOS

De venta en las principales farmacias de España y en Sedán, 60, MADRID.

Eduardo Pérez
ALMACÉN DE MÚSICA
Plaza Nueva, 32
VITORIA

"LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL"
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
50 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Subdirector en Alava:
J. N. QUIROGA.—Plaza del General Loma, 6, 2.º, Vitoria